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1. WSTĘP

1.1. Nazwa zamówienia

Przebudowa instalacji kanalizacyjnej przy budynku szkoły.

1.2. Przedmiot i zakres robót budowlanych

Przedmiot i zakres robót obejmuje:

przebudowę części ziemnej wewnetrznej instalacji kanalizacyjnej

Specyfikację  należy  rozpatrywać  łącznie  z  rysunkami,  kosztorysem,  innymi

dokumentami opisującymi inwestycję. Specyfikacja stanowi integralną część dokumentów

kontraktowych.  Wszelkie  rozwiązania  techniczne  związane  z  prawidłową  realizacją

budowy i przekazaniem obiektu Inwestorowi, a nie zawarte w dokumentacji powinny być

wykonane zgodnie z obowiązującymi w budownictwie normami i sztuką budowlaną.

Roboty  nie  ujęte  w  dokumentacji,  a  wynikające  z  technologii  budowy,

zastosowania materiałów lub montażu urządzeń winny być uwzględnione w kosztorysie

ofertowym Wykonawcy. Brak ich wyszczególnienia w dokumentacji nie jest podstawą do

roszczeń finansowych Wykonawcy w stosunku do Inwestora lub Biura Projektów.

Projektant  zgadza  się  na  ewentualną  zamianę  urządzeń  na  urządzenia  o

parametrach nie gorszych, niż zawartych w dokumentacji technicznej. Poza tym wszelkie

zmiany i odstępstwa od zatwierdzonej dokumentacji technicznej nie mogą powodować

obniżenia wartości funkcjonalnych i użytkowych instalacji, a jeżeli dotyczą zamiany

materiałów i  określonych  w  dokumentacji  technicznej  na  inne,  nie  mogą powodować

zmniejszenia trwałości eksploatacyjnej.

Zasada powyższa obowiązuje przy wyjaśnianiu wszelkich  wątpliwości związanych

z niniejszą dokumentacją.

1.3. Prace towarzyszące i roboty tymczasowe

W  przedmiocie  zamówienia  przewiduje  się  jako  prace  towarzyszące  roboty

konstrukcyjno-budowlane  związane  z  prowadzeniem  przewodów,  montażem  kotła

i komina. Nie przewiduje się robót tymczasowych. Przed przystąpieniem do wykonywania

prac kierownik robót sanitarnych przygotuje szczegółowy harmonogram realizacji robót,

który przedłoży do zatwierdzenia Inspektorowi Nadzoru Inwestorskiego.

1.4. Informacje o terenie budowy

Terenem budowy będą budynki szkoły w Oświęcimiu przy ul. Bema 8.
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Na terenie wokół budynku istnieje możliwość składowania materiałów o dużych

gabarytach.  Wykonawca  robót  na  czas  prowadzonych  robót  we  własnym  zakresie

zapewni  pomieszczenia  przeznaczone na szatnie  i  na cele socjalne dla pracowników

budowy  oraz  pomieszczenia  zamknięte  do  składowania  rur,  urządzeń,  armatury  i

narzędzi do pracy. Wykonawca robót we własnym zakresie zapewni również przenośne

WC.

1.5. Roboty objęte zamówieniem mają następujące kody wg Wspólnego 

Słownika Zamówień

45332000-3 Roboty instalacyjne wodne i kanalizacyjne

1.6. Określenia podstawowe i definicje

W dokumentacji projektowej nie występują określenia wymagające zdefiniowania,

gdyż ich określenia można znaleźć w literaturze fachowej.

2. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WYROBÓW STOSOWANYCH W INSTALACJACH

Przy  wykonywaniu  robót  budowlanych  należy,  zgodnie  z  ustawą  Prawo

Budowlane,  stosować  wyroby  budowlane,  które  zostały  dopuszczone  do  obrotu  i

powszechnego lub jednostkowego stosowania w budownictwie.

Wyrobami dopuszczonymi do obrotu i powszechnego stosowania w budownictwie

są właściwie oznaczone:

1) wyroby  budowlane,  dla  których  dokonano  oceny  zgodności  i  wydano  certyfikat

zgodności lub deklarację zgodności z Polską Normą lub z aprobatą techniczną, mające

istotny wpływ na spełnienie co najmniej jednego z wymagań podstawowych,

2) wyroby  budowlane  umieszczone  w  wykazie  wyrobów  nie  mających  istotnego

wpływu  na  spełnianie  wymagań  podstawowych  oraz  wyrobów  wytwarzanych  i

stosowanych  według  tradycyjnie  uznanych  zasad  sztuki  budowlanej,  będącym

załącznikiem do rozporządzenia,

3) wyroby budowlane oznaczone znakowaniem CE, dla których zgodnie z odrębnymi

przepisami  dokonano  oceny  zgodności  ze  zharmonizowaną  normą  europejską

wprowadzoną do zbioru Polskich Norm, z europejską aprobatą techniczną lub krajową

specyfikacją techniczną państwa członkowskiego Unii Europejskiej uznaną przez Komisję

Europejską za zgodną z wymaganiami podstawowymi,

4) wyroby budowlane znajdujące się w określonym przez Komisję Europejską wykazie

wyrobów  mających  niewielkie  znaczenie  dla  zdrowia  i  bezpieczeństwa,  dla  których

producent wydał deklarację zgodności z uznanymi regułami sztuki budowlanej.
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Dopuszczone do jednostkowego stosowania w obiekcie budowlanym są wyroby

budowlane  wykonane  według  indywidualnej  dokumentacji  technicznej  sporządzonej

przez  projektanta  obiektu  lub  z  nim  uzgodnionej,  dla  których  dostawca,  wydał

oświadczenie wskazujące, że zapewniono zgodność wyrobu z tą dokumentacją oraz z

przepisami i obowiązującymi normami.

Materiały o dużych gabarytach,  jak rury powinny być przechowywane na placu

budowy  pod  zadaszeniem,  w  miejscu  do  tego  wyznaczonym.  Armatura,  urządzenia

powinny być składowane w pomieszczeniach suchych, w opakowaniach fabrycznych.

3. WYMAGANIA DOTYCZĄCE SPRZĘTU

Do  wykonania  zamówienia  wykonawca  powinien  posiadać  narzędzia  i  sprzęt

typowy  dla  wyposażenia  montera  sieci  i  instalacji  sanitarnych,  a  w  szczególności:

wiertarki  z  udarem,  młoty  wiercąco-kujące,  pilarki  do  metalu,  gwintownice  ręczne  i

mechaniczne,  wiertnice  do  wykonywania  przewiertów  w  stropach  i  ścianach,  sprzęt

spawalniczy  do  spawania  gazowego  i  elektrycznego.  Pracownicy  powinni  być

wyposażeni w sprzęt ochrony osobistej: kaski, odpowiednie obuwie, okulary ochronne,

estetyczne i czyste ubranie ochronne. Sprzęt wykorzystywany do wykonania czynności

przewidzianych w niniejszej specyfikacji, musi odpowiadać wymaganiom określonym w

obowiązujących w Polsce przepisach,  np.  o  ruchu drogowym, dozorze technicznym i

innych  związanych,  jak  również  spełniać  wymagania  technologiczne  wykonania  i

montażu elementów.

4. WYMAGANIA DOTYCZĄCE ŚRODKÓW TRANSPORTU

Na budowie nie będzie używany transport  kołowy, gdyż materiały przenoszone

będą ręcznie. Transport kołowy będzie używany jedynie do dowozu materiałów na plac

budowy  z  hurtowni  lub  od  producenta.  Wykonawca  może  się  tutaj  posiłkować

specjalistycznym  transportem  będącym  w  dyspozycji  dostawcy,  bądź  transportem

wynajmowanym.  Wykonawca  powinien  posiadać  samochód  dostawczy  do  przewozu

materiałów  i  urządzeń  o  mniejszych  gabarytach.  Wykonawca  jest  zobowiązany  do

stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną niekorzystnie na jakość

wykonywanych robót  i  właściwości  przewożonych materiałów,  a  ich  liczba  zapewniać

będzie prowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi w dokumentacji projektowej i

w terminie przewidzianym umową.

5. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WYKONANIA ROBÓT
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5.1. Wymagania ogólne

Wykonywane  instalacje  sanitarne  powinny  zapewnić  obiektowi  budowlanemu

możliwość spełnienia wymagań podstawowych dotyczących w szczególności:

a) bezpieczeństwa konstrukcji,

b) bezpieczeństwa pożarowego,

d) odpowiednich warunków higienicznych i zdrowotnych oraz ochrony środowiska,

e) ochrony przed hałasem i drganiami,

f) oszczędności energii,

g) bezpieczeństwa użytkowania.

Instalacje sanitarne powinny być wykonane zgodnie z projektem technicznym oraz

przy spełnieniu we właściwym zakresie wymagań przepisu techniczno – budowlanego

wydanych w drodze rozporządzenia, zgodnie z art. 7 ust. 2 ustawy Prawo Budowlane, z

uwzględnieniem  ewentualnych  odstępstw  udzielonych  od  tych  przepisów  w  trybie

przewidzianym w art. 8 tej ustawy, a także zgodnie z zasadami wiedzy technicznej.

Instalacje sanitarne powinny być wykonane w sposób zapewniający jej prawidłowe

użytkowanie,  zgodne  z  jej  przeznaczeniem  i  założeniami  zawartymi  w  projekcie

wykonawczym (przy wzięciu pod uwagę przewidywanego okresu użytkowania) oraz we

właściwym zakresie zgodnego z wymaganiami przepisów techniczno – budowlanych.

6. Opis wykonywania robót – kanalizacja sanitarna

Instalację kanalizacji sanitarnej wykonać zgodnie ze schematem.

Ścieki odprowadzane będą do istniejącej sieci kanalizacji sanitarnej.

Instalację  kanalizacji  sanitarnej  należy  wykonać  z  rur  i  kształtek  kanalizacyjnych

kielichowych PVC. W kielichach tych rur osadzone są fabrycznie dwuwargowe uszczelki

gumowe z tworzywowym pierścieniem stabilizującym. Do montażu kanałów biegnących w

gruncie należy użyć rur i kształtek kanalizacyjnych PVC klasy SN8, stosowanych do budowy

kanałów zewnętrznych. 

Rur kanalizacyjnych nie obetonowywać. Przejścia rur przez przegrody budowlane wykonać

w tulejach ochronnych o jedną dymensję większych.

Przy przejściu przez przegrody ppoż.  rur  nie posiadających odporności  ogniowej  należy

zastosować kasety lub kołnierze ognioochronne o danej odporności ogniowej.

Trasy projektowanych kanałów pokazano w części rysunkowej niniejszego projektu.

Wszystkie przebicia przez stropy poprzedzać wykonaniem otworu pilotażowego.

7. Badanie odbiorcze instalacji sanitarnych



6

W  zakresie  wykonawstwa,  badań  odbiorczych  oraz  odbiorów  technicznych

instalacji  sanitarnych  obowiązują  odpowiednie  zeszyty  wymagań  technicznych  oraz

Polskie Normy:

1. instalacja c.o. i kotłowni – Wymagania techniczne COBRTI INSTAL Zeszyt nr 6 –

Warunki techniczne wykonania i odbioru instalacji ogrzewczych

2. instalacja wody zimnej i ciepłej – Wymagania techniczne COBRTI INSTAL Zeszyt

nr 7 – Warunki techniczne wykonania i odbioru instalacji wodociągowych

3. instalacja kanalizacji sanitarnej – Wymagania techniczne COBRTI INSTAL Zeszyt

nr 12 – Warunki techniczne wykonania i odbioru instalacji kanalizacyjnych

4. wszystkie ww. instalacje – Wymagania techniczne COBRTI INSTAL Zeszyt nr 1 –

Zabezpieczenie wody przed wtórnym zanieczyszczeniem

Kontrola jakości wykonania instalacji

Kontrolę wykonuje się przez:

� sprawdzenie jakości materiałów i urządzeń użytych do budowy instalacji

� sprawdzenie zamontowanych urządzeń i orurowania z projektem

� sprawdzenie jakości wybranych robót i ich zgodności z warunkami technicznymi,

sprawdzenie  kwalifikacji  spawaczy  i  kontrola  wykonania  robót  spawalniczych

poprzez sprawdzenie rodzaju spawania na podstawie zapisu w dzienniku budowy

oraz oględziny zewnętrzne wykonania spoin

� sprawdzenie kwalifikacji monterów do zgrzewania rur z tworzyw sztucznych

� sprawdzenie szczelności instalacji

� sprawdzenie rysunków powykonawczych przedłożonych przez Wykonawcę

� sprawdzenie usunięcia wszystkich wad

� sprawdzenie rodzajów oraz wykonanie podpór ruchomych oraz punktów stałych

� sprawdzenie możliwości przesuwania się rurociągów po podporach ruchomych na 

skutek wydłużeń cieplnych

� sprawdzenie wyregulowania całości instalacji

� przeprowadzenie badań ruchu próbnego i pomiarów w zakresie umożliwiającym

stwierdzenie, czy urządzenia, instalacje i wykonane roboty budowlano-montażowe

odpowiadają warunkom technicznym

� przeprowadzenie  rozruchu  indywidualnych  urządzeń i  podzespołów  wg  DTR

producenta

Warunki wykonania badania szczelności
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Badanie  szczelności  należy  przeprowadzać  przed  zakryciem  bruzd  i  kanałów,

przed pomalowaniem elementów instalacji oraz przed wykonaniem izolacji cieplnej.

Jeżeli  postęp robót  budowlanych wymaga zakrycia  bruzd i  kanałów,  w których

zmontowano część przewodów instalacji, przed całkowitym zakończeniem montażu całej

instalacji, wówczas badanie szczelności należy przeprowadzić na zakrywanej jej części,

w ramach odbiorów częściowych.

Badanie szczelności powinno być przeprowadzone wodą (dla instalacji c.o., wody

zimnej, ciepłej) lub powietrzem (dla instalacji gazowej). Podczas odbiorów częściowych

instalacji,  w  przypadkach  uzasadnionych  możliwością  zamarznięcia  instalacji  lub

spowodowania nadmiernej jej korozji (dotyczy rur stalowych), dopuszcza się wykonanie

badania szczelności sprężonym powietrzem.

Podczas  badania  szczelności  zabrania  się,  nawet  krótkotrwałego  podnoszenia

ciśnienia ponad wartość ciśnienia próbnego.

Przygotowanie do badania szczelności

Przed  przystąpieniem  do  badania  szczelności  wodą,  instalacja  (lub  jej  część)

podlegająca  badaniu,  powinna  być  skutecznie  wypłukana  wodą.  Czynność  tę  należy

wykonywać przy dodatniej temperaturze zewnętrznej, a budynek, w którym jest instalacja,

nie  może  być  przemarznięty.  Podczas  płukania  wszystkie  zawory  przelotowe,

przewodowe powinny być całkowicie otwarte, natomiast zawory obejściowe całkowicie

zamknięte.

Przed napełnieniem wodą instalacji wyposażanej w odpowietrzniki automatyczne i

nie wypłukanej, nie należy wkręcać kompletnych automatycznych odpowietrzników, lecz

jedynie ich zawory stopowe. Do chwili skutecznego wypłukania instalacja taka powinna

być  odpowietrzana  poprzez  ręczne  otwieranie  zaworów  stopowych.  Zaleca  się

połączenie,  z  elementem  otwierającym  zawór  stopowy,  węża  elastycznego,

umożliwiającego  odprowadzenie  wody  płuczącej  do  przenośnego  zbiornika  lub

kanalizacji.  Dopiero  po  skutecznym  wypłukaniu  instalacji,  w  zawór  stopowy  należy

wkręcić automatyczny odpowietrznik.

Bezpośrednio  po  płukaniu  należy  instalację  napełnić  wodą,  uwzględniając

jednocześnie  potrzebę  zastosowania  odpowiedniego  inhibitora  korozji,  jeżeli  wyniki

badania wody stosowanej do napełniania i  uzupełniania instalacji oraz użyte materiały

instalacyjne wymagają wprowadzenia go do instalacji, zgodnie z WTWiO.

Po napełnieniu instalacji wodą zimną i po dokładnym jej odpowietrzeniu należy,

przy  ciśnieniu  statycznym  słupa  wody,  dokonać  starannego  przeglądu  instalacji
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(szczególnie połączeń i dławnic), w celu sprawdzenia, czy nie występują przecieki wody

lub roszenie i czy instalacja jest przygotowana do rozpoczęcia badania szczelności.

Instalację lub jej część, która po napełnieniu wodą nie będzie uruchomiona przed

okresem występowania ujemnej temperatury zewnętrznej, zaleca się alternatywnie:

a) zabezpieczyć przed skutkami zamarznięcia przez zastosowanie wody instalacyjnej

ze  środkiem  obniżającym  temperaturę  jej  zamarzania  i  nie  oddziaływującym

szkodliwie na elementy instalacji,

b) nie wyposażać w grzejniki, zastępując je grzejnikowymi szablonami montażowymi

z  odpowietrznikami  miejscowymi,  co  po  badaniu  umożliwi  spuszczenie  wody z

instalacji przy minimalizacji skutków korozji.

Przebieg badania szczelności wodą zimną

Do  instalacji  należy  podłączyć  ręczną  pompę  do  badania  szczelności.  Pompa

powinna być wyposażona w zbiornik wody, zawory odcinające, zawór zwrotny i spustowy.

Podczas badania powinien być używany cechowany manometr tarczowy (średnica

tarczy minimum 150 mm) o zakresie o 50% większym od ciśnienia próbnego i działce

elementarnej:

a) 0,1 bar przy zakresie do 10 bar,

b) 0,2 bar przy zakresie wyższym.

Badanie szczelności  instalacji  wodą możemy rozpocząć po okresie co najmniej

jednej doby od stwierdzenia jej gotowości do takiego badania i nie wystąpienia w tym

czasie przecieków wody lub roszenia.

Po  potwierdzeniu  gotowości  zładu  do  podjęcia  badania  szczelności  należy

zwiększyć ciśnienie w instalacji za pomocą pompy do badania szczelności, kontrolując

jego wartość w najniższym punkcie instalacji.

Wartość ciśnienia próbnego dla instalacji  c.o.  należy przyjmować na podstawie

tablicy 1, natomiast dla instalacji wody zimnej i ciepłej wartość ciśnienia próbnego należy

przyjmować w wysokości półtora krotnego ciśnienia roboczego,  lecz nie  mniej niż 10

barów.

Badanie  należy  przeprowadzić  zgodnie  z  warunkami  podanymi  w  tablicy  2,  w

zależności od materiału, z którego wykonana jest instalacja.

Co najmniej trzy godziny przed i podczas badania, temperatura otoczenia powinna

być  taka  sama  (różnica  temperatury  nie  powinna  przekraczać  ±3  K)  i  nie  powinno

występować promieniowanie słoneczne.

Po przeprowadzeniu badania szczelności wodą zimną, powinien być sporządzony
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protokół badania określający ciśnienie próbne, przy którym było wykonywane badanie,

oraz stwierdzenie, czy badania przeprowadzono i zakończono z wynikiem pozytywnym,

czy z wynikiem negatywnym. W protokole należy jednoznacznie zidentyfikować tę część

instalacji, która była objęta badaniem szczelności.

Badanie odbiorcze działania na zimno instalacji

Po zakończeniu badania szczelności na zimno należy:

� ponownie dołączyć instalację do źródła (jeżeli była odłączona),

� uruchomić pompy obiegowe,

a następnie przeprowadzić  badanie działania na zimno, to znaczy we wskazanych w

projekcie punktach instalacji, sprawdzić zgodność wartości ciśnienia i różnicy ciśnienia z

wartościami zaprojektowanymi.

Po przeprowadzeniu badań powinien być sporządzony protokół zawierający wyniki 

badań.

Jeżeli wynik badania był negatywny, w protokole należy określić termin, w którym 

instalacja powinna być przedstawiona do ponownych badań.

Tablica 1. Badanie odbiorcze szczelności wodą zimną - ciśnienie próbne instalacji ogrzewczej.
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Tablica  2.  Badanie  odbiorcze  szczelności  wodą  zimną,  instalacji  ogrzewczej  wykonanej  z  przewodów
metalowych (ze stali lub miedzi) oraz instalacji wodociągowej wykonanej z przewodów metalowych (ze stali
ocynkowanej, stali odpornej na korozję lub miedzi)

Tablica  3.  Badanie  odbiorcze szczelności  wodą  zimną,  instalacji  c.o.,  wody zimnej  i  ciepłej  wykonanej  z
przewodów z tworzywa sztucznego.

Przebieg badania szczelności instalacji gazowej
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Próba wytrzymałości i szczelności dla instalacji gazowej powinna trwać 30 minut (lub

być zgodna z Polskimi Normami lub innymi aktami prawnymi) od czasu ustabilizowania się

ciśnienia próbnego.

Po wykonaniu, instalację gazową należy przedmuchać sprężonym powietrzem w celu

usunięcia  ewentualnych  nieczystości  i  sprawdzić  szczelność  powietrzem  na  ciśnienie

50 kPa. Pomiar spadku ciśnienia przy użyciu manometrów należy rozpocząć po upływie 15

do 30  minut  od  chwili  napełnienia  przewodów powietrzem.  Czas  ten jest  niezbędny do

wyrównania temperatury powietrza w instalacji z temperaturą otoczenia. Jeżeli w czasie 30

minut  manometry  nie  pokażą  spadku  ciśnienia,  instalację  należy  uznać  za  szczelne.

Podczas próby szczelności, połączenia należy sprawdzić za pomocą roztworu mydła. Po

przeprowadzonej próbie z wynikiem pozytywnym przewody oczyścić do II stopnia czystości i

pomalować dwukrotnie farbą antykorozyjną i nawierzchniową w kolorze żółtym.

Pozytywny  wynik  próby  nie  zwalnia  wykonawcy  od  odpowiedzialności  za  wady

ukryte.

Jeżeli wynik próby jest negatywny wykonawca musi odszukać miejsca nieszczelne,

używając  do  tego  celu  wody  mydlanej  lub  testerów  szczelności.  Nieszczelne  elementy

instalacji  lub punktu pomiarowego należy wymienić,  względnie  rozmontować przewody i

wykonać złącza na nowo. Jakiekolwiek doszczelnianie poprzez lakierowanie, kitowanie itp.

jest  zabronione. Jeżeli  trzecia w kolejności próba da wynik negatywny, instalację należy

rozmontować i wykonać od nowa.

Przed oddaniem do użytku instalacja podlega sprawdzeniu w obecności dostawcy

gazu, polegającym na:

- kontroli zgodności wykonania z projektem i obowiązującymi przepisami;

- kontroli jakości wykonania;

- kontroli szczelności przewodów.

Jednym z podstawowych warunków przystąpienia do odbioru instalacji  jest  dostarczenie

przez wykonawcę protokołów badania kanałów wentylacyjnych i spalinowych

Z przeprowadzonych prób i odbiorów należy spisać protokół techniczny.

Przebieg badania szczelności instalacji klimatyzacji

Po zmontowaniu instalacji  freonowej należy przedmuchać ją azotem, a następnie

poddać próbie ciśnieniowej przez napełnienie azotem na ciśnienie próbne podane w DTR

montowanego systemu klimatyzacji.

Po pozytywnej próbie ciśnieniowej dokonać osuszenia poszczególnych obiegów za

pomocą  pompy  próżniowej.  Następnie  można  przystąpić  do  napełniania  instalacji
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czynnikiem chłodniczym i przeprowadzić rozruch instalacji.

Pracownicy  wykonujący  prace  montażowe  instalacji  klimatyzacji  i  nadzór

wykonawczy muszą posiadać odpowiednie świadectwa kwalifikacyjne dotyczące urządzeń i

instalacji  chłodniczych  oraz  stosowne  certyfikaty  uprawniające  do  pracy  z  czynnikami,

wymagane ustawą o substancjach zubożających warstwę ozonowa (z 20.04.2004 r.)

Czynności po badaniach związanych z napełnieniem instalacji wodą

Po pierwszym napełnieniu instalacji wodą, nie należy jej opróżniać, z wyjątkiem

przypadków, gdy zachodzi konieczność dokonania naprawy. W celu dokonania naprawy

dopuszcza  się  opróżnianie  tylko  tej  części  zładu,  w  której  wykonywane  są  prace

naprawcze i tylko na okres niezbędny do wykonania tych prac.

Instalację  napełnioną  wodą  i  unieruchomioną  w  okresie  ujemnej  temperatury

zewnętrznej należy zabezpieczyć przed skutkami zamarznięcia wody.

Jeżeli badanie szczelności przeprowadzane jest w ramach odbioru częściowego,

to badanie należy przeprowadzić wodą odpowiednio uzdatnioną, aby ta część instalacji,

która została  poddana próbie  i  po tej  próbie  będzie  opróżniona z  wody do momentu

włączenia do pozostałej części instalacji (może to być okres nawet wielu miesięcy), nie

ulegała korozji.

Badania odbiorcze zabezpieczeń antykorozyjnych powierzchni zewnętrznych przewodów 

(dotyczy instalacji z rur stalowych czarnych)

Badania  odbiorcze  zabezpieczeń  antykorozyjnych  powierzchni  zewnętrznych

instalacji  powinny  być  przeprowadzone  po  całkowitym  zakończeniu  wykonywania

zabezpieczeń  antykorozyjnych,  a  przed  wykonaniem  izolacji  cieplnej  i  zakryciem

przewodów.  Polegają  one  na  porównaniu  jakości  wykonanego  zabezpieczenia  z

wymaganiami określonymi w dokumentacji technicznej instalacji. Podczas odbioru należy

ocenić, wygląd zewnętrzny izolacji i ich szczelność.

Po przeprowadzeniu badań powinien być sporządzony protokół zawierający wyniki

badań. Jeżeli wynik badania był negatywny, w protokole należy określić termin w którym

instalacja powinna być przedstawiona do ponownych badań.

Badania odbiorcze odpowietrzenia instalacji

Podczas badania odbiorczego odpowietrzenia należy sprawdzić, czy w instalacji z

armaturą  automatycznej  regulacji,  odpowietrzanie  odbywa  się  przez  urządzenia  do

odpowietrzania  miejscowego.  Następnie,  po  co  najmniej  dwóch  dobach  ciągłego
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działania  instalacji  na  gorąco  można  przeprowadzić  badanie  odbiorcze  skuteczności

odpowietrzania instalacji. Badanie przeprowadza się w sposób pośredni, sprawdzając „na

dotyk”  czy  grzejniki  i  przewody  nie  są  zapowietrzone.  Po  przeprowadzeniu  badań

powinien być sporządzony protokół zawierający wyniki badań. Jeżeli wynik badania był

negatywny,  w  protokole  należy  określić  termin,  w  którym  instalacja  powinna  być

przedstawiona do ponownych badań.

Badania odbiorcze oznakowania instalacji

Badanie  odbiorcze  oznakowania  instalacji  polega  na  sprawdzeniu  czy

poszczególne  odgałęzienia  przewodów,  przewody  zasilające  i  odpowiadające  im

przewody  powrotne,  rozdzielacze,  pompy,  armatura  przewodowa  itp.  są  czytelnie

oznakowane w sposób widoczny, trwały i odpowiadający oznakowaniu na schematach

instrukcji obsługi.

Po przeprowadzeniu badań powinien być sporządzony protokół zawierający wyniki

badań. Jeżeli wynik badania był negatywny, w protokole należy określić termin, w którym

instalacja powinna być przedstawiona do ponownych badań.

Badania odbiorcze zabezpieczenia instalacji przed przekroczeniem granicznych wartości 

ciśnienia i temperatury

Badania  odbiorcze zabezpieczenia  instalacji  przed przekroczeniem granicznych

wartości ciśnienia i temperatury należy przeprowadzić godnie z wymaganiami normy PN-

B- 02419.

Po przeprowadzeniu badań powinien być sporządzony protokół zawierający wyniki

badań. Jeżeli wynik badania był negatywny, w protokole należy określić termin, w którym

instalacja powinna być przedstawiona do ponownych badań.

8. WYMAGANIA DOTYCZĄCE PRZEDMIARU I OBMIARU ROBÓT

Wymagania odnośnie  przedmiaru robót  zawarte są w Rozporządzeniu  Ministra

Infrastruktury  z  dnia  18  maja  2004  roku  nr  1389.  Przez  przedmiar  należy  rozumieć

opracowanie zawierające zestawienia przewidywanych do wykonania robót w kolejności

technologicznej ich wykonania, wraz z ich szczegółowym opisem, miejscem wykonania

lub wskazaniem podstaw ustalających szczegółowy opis, z wyliczeniem i zestawieniem

ilości jednostek miar robót oraz wskazaniem podstaw do ustalenia cen jednostkowych

robót lub jednostkowych nakładów rzeczowych.

Obmiar Robót będzie określać faktyczny zakres wykonywanych robót zgodnie z
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Dokumentacją Projektową, w jednostkach ustalonych w Kosztorysie w tym, np.:

a) długość przewodu należy mierzyć wzdłuż jego osi,

b) do ogólnej długości przewodu należy wliczyć długość armatury łączonej na gwint i 

łączników,

c) długość zwężki (redukcji) należy wliczyć do długości przewodu o większej średnicy,

d) całkowitą  długość  przewodów  przy  badaniach  instalacji  ogrzewczych  na

szczelność  lub  przy  badaniach  na  gorąco  powinna  stanowić  sumę  długości

przewodów zasilających i powrotnych.

Obmiar obejmuje:

- mb i średnice montowanych rur oraz ich rodzaj,

- ilość, rodzaj i wielkość zamontowanych urządzeń,

- m2 wykonanych robót budowlanych.

Obmiar  wykonywanych  robót  będzie  przeprowadzony  po  zakończeniu  prac

montażowych:

a) obmiar robót zanikających będzie przeprowadzany w czasie wykonywania tych 

robót obmiar robót ulegających zakryciu będzie wykonywany przed ich zakryciem.

Obmiaru Robót dokonuje Wykonawca po pisemnym powiadomieniu Inspektora

Nadzoru o zakresie obmierzanych Robót i o terminie obmiaru co najmniej 3 dni przed tym

terminem. Wyniki  obmiaru będą wpisane do Rejestru Obmiarów. Jakikolwiek błąd lub

przeoczenie (opuszczenie) w ilościach podanych w Ślepym Kosztorysie lub gdzie indziej

w  Specyfikacjach  Technicznych  nie  zwalnia  Wykonawcy  od  obowiązku  ukończenia

wszystkich  Robot.  Błędne  dane  zostaną  poprawione  według  instrukcji  Inspektora

Nadzoru na piśmie.

9. ODBIORY ROBÓT

Odbiór międzyoperacyjny robót poprzedzających wykonanie instalacji

Odbiory międzyoperacyjne są elementem kontroli jakości robót poprzedzających

wykonywanie instalacji i w szczególności powinny im podlegać prace, których wykonanie

ma istotne znaczenie dla realizowanej instalacji, np. ma nieodwracalny wpływ na zgodne

z projektem i prawidłowe wykonanie elementów tej instalacji.

Odbiory  międzyoperacyjne  należy  dokonywać  szczególnie,  jeżeli  dalsze  roboty

będą wykonywane przez innych pracowników.

Odbiory  międzyoperacyjne  należy  przeprowadzać,  przykładowo w stosunku  do

następujących rodzajów robót:

a) wykonanie przejść dla przewodów i kanałów przez ściany i stropy - umiejscowienie
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i wymiary otworu,

b) wykonanie bruzd w ścianach - wymiary bruzdy; czystość bruzdy;

� w przypadku odcinka pionowego instalacji - zgodność kierunku bruzdy z 

pionem;

� w przypadku odcinka poziomego instalacji - zgodność kierunku bruzdy z 

projektowanym spadkiem;

� w przypadku odcinka instalacji w przegrodzie zewnętrznej – projektowana 

izolacja cieplna bruzdy,

Po  dokonaniu  odbioru  międzyoperacyjnego  należy  sporządzić  protokół

stwierdzający  jakość  wykonania  robót  oraz  potwierdzający  ich  przydatność  do

prawidłowego  wykonania  instalacji.  W  protokole  należy  jednoznacznie  identyfikować

miejsca i zakres robot objętych odbiorem.

W przypadku negatywnej oceny jakości wykonania robót, albo ich przydatności do

prawidłowego wykonania instalacji, w protokole należy określić zakres i termin wykonania

prac  naprawczych  lub  uzupełniających.  Po  wykonaniu  tych  prac  należy  ponownie

dokonać odbioru międzyoperacyjnego.

Odbiór techniczny częściowy

Odbiory  techniczne  częściowe  przeprowadza  się  dla  robót,  do  których  zanika

dostęp  w  wyniku  postępu  robót.  Będą  to  roboty  zabezpieczeń  antykorozyjnych,

uszczelnienia w przepustach.

Odbiór techniczny końcowy

Kotłownia  powinna  być  przedstawiona do odbioru  technicznego końcowego po

spełnieniu następujących warunków:

a) zakończono  wszystkie  roboty  montażowe  przy  poszczególnych  instalacjach,

łącznie z wykonaniem izolacji cieplnej,

b) instalację wypłukano, napełniono wodą i odpowietrzono - dotyczy instalacji  c.o.,

wody zimnej, ciepłej i zdemineralizowanej,

c) dokonano  badań  odbiorczych,  z  których  wszystkie  zakończyły  się  wynikiem

pozytywnym,

d) zakończono  uruchamianie  instalacji  obejmujące  w  szczególności  regulację

montażową oraz  badanie  na  gorąco  w  ruchu  ciągłym,  podczas  których  źródło

ciepła  bezpośrednio  zasilające  instalację  zapewniało  uzyskanie  założonych

parametrów  czynnika  grzejnego  (temperatura  zasilenia,  przepływ,  ciśnienie
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dyspozycyjne),

Następnie  wykonawca  zgłasza  inwestorowi  pisemnie  gotowość  do  odbioru,  z

prośbą  o  powołanie  komisji  odbioru  końcowego.  Inwestor  na  wniosek  wykonawcy

powołuje  komisję  odbioru  końcowego,  składającą  się  z  przedstawicieli  inwestora  i

użytkownika przy udziale wykonawcy.

Przy  odbiorze  końcowym  poszczególnych  instalacji  należy  przedstawić

następujące dokumenty:

a) projekt techniczny powykonawczy instalacji (z naniesionymi ewentualnymi 

zmianami i uzupełnieniami dokonanymi w czasie budowy),

b) dziennik budowy,

c) potwierdzenie zgodności wykonania instalacji z projektem technicznym, 

warunkami pozwolenia na budowę i przepisami,

d) obmiary powykonawcze,

e) protokoły odbiorów międzyoperacyjnych,

f) protokoły odbiorów technicznych-częściowych,

g) protokoły wykonanych badań odbiorczych,

h) dokumenty dopuszczające do stosowania w budownictwie wyroby budowlane, z 

których wykonano instalację,

i) dokumenty wymagane dla urządzeń podlegających odbiorom technicznym,

j) instrukcje obsługi i gwarancje wbudowanych wyrobów,

k) instrukcję obsługi instalacji.

W ramach odbioru końcowego należy:

a) sprawdzić,  czy  instalacja  jest  wykonana  zgodnie  z  projektem  technicznym

powykonawczym,

b) sprawdzić zgodność wykonania odbieranej instalacji z wymaganiami określonymi

w  odpowiednich  punktach  WTWiO,  a  w  przypadku  odstępstw,  sprawdzić  w

dzienniku budowy uzasadnienie konieczności wprowadzenia odstępstwa,

c) sprawdzić protokoły odbiorów międzyoperacyjnych,

d) sprawdzić protokoły odbiorów technicznych częściowych,

e) sprawdzić protokoły zawierające wyniki badań odbiorczych,

f) uruchomić instalację, sprawdzić osiąganie zakładanych parametrów.

Odbiór końcowy kończy się protokolarnym przejęciem instalacji do użytkowania lub

protokolarnym  stwierdzeniem  braku  przygotowania  instalacji  do  użytkowania,  wraz  z

podaniem przyczyn takiego stwierdzenia.
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Protokół odbioru końcowego nie powinien zawierać postanowień warunkowych. W

przypadku  zakończenia  odbioru  protokolarnym  stwierdzeniem  braku  przygotowania

instalacji  do  użytkowania,  po  usunięciu  przyczyn  takiego  stwierdzenia  należy

przeprowadzić ponowny odbiór instalacji. W ramach odbioru ponownego należy ponadto

sprawdzić,  czy  w czasie  pomiędzy  odbiorami  elementy  instalacji  nie  uległy  destrukcji

spowodowanej korozją, zamarznięciem wody instalacyjnej lub innymi przyczynami.

10. ROZLICZENIE ROBÓT TYMCZASOWYCH I PRAC TOWARZYSZĄCYCH

Rozliczenie  robót  tymczasowych  i  prac  towarzyszących  może  być  dokonane

jednorazowo po wykonaniu pełnego zakresu robót i ich końcowym odbiorze lub etapami

określonymi przez Wykonawcę w harmonogramie finansowym zaakceptowanym przez

Inwestora, po dokonaniu odbiorów tych robót.

Podstawę  rozliczenia  oraz  płatności  wykonanego  i  odebranego  zakresu  robót

stanowi  wartość  tych  robót  obliczona  na  podstawie  ustalonej  w  umowie  kwoty  za

określony zakres robót, zgodny z harmonogramem finansowym.

11. DOKUMENTY ODNIESIENIA

1. Projekt wykonawczy

2. Ustawa Prawo budowlane z dnia 7 lipca 1994 r

3. Obwieszczenie Ministra Infrastruktury i Rozwoju z dnia 17 lipca 2015 r. w sprawie

ogłoszenia  jednolitego  tekstu  rozporządzenia  Ministra  Infrastruktury  w  sprawie

warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie

4. Rozporządzenie  Ministra  Infrastruktury  z  dnia  6  lutego  2003r.  w  sprawie

bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych

5. Rozporządzenie  Ministra  Infrastruktury  z  dn.  2  września  2004  r.  w  sprawie

szczegółowego zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych

wykonania i odbioru robót  budowlanych oraz programu funkcjonalno-użytkowego

6. Rozporządzenie  Ministra  Pracy  i  Polityki  Socjalnej  z  dnia  26  września  1997r.  w

sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy 

7. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 3 lipca 2003r. w sprawie wzoru książki

obmiaru obiektu budowlanego i sposobu jej prowadzenia 

8. PN-81/B-10700.00 Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Wymagania i

badania przy odbiorze. Wspólne wymagania i badania lub równoważna obowiązująca

na terenie Unii Europejskiej




